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求两个正整数数列的公共项问题，特别是等差数列与其他数列的公共项问题，在高
中数学中经常遇到。其本质是二元不定方程求解问题，其中还涉及到数的整除性、二项
式定理以及数学归纳法，是学生学习的难点。本文对此作一些探讨。

　 　 一、常见的几种类型

１． 两个等差数列的公共项问题
为方便讨论，假设两个等差数列的公差均为正整数。
【例１】数列ａ{ }ｎ 与ｂ{ }ｎ 的通项公式分别为ａｎ ＝ ４ｎ － １，ｂｎ ＝ ３ｎ ＋ ２，它们的公共项由

小到大排成的数列是ｃ{ }ｎ ，求ｃ{ }ｎ 的通项公式．
【解法１】在等差数列ａ{ }ｎ 中寻找ｃｋ与ｃｋ ＋ １之间的关系。
设ａｎ ＝ ｂｍ ＝ ｃｋ，则ｃｋ ＝ ４ｎ － １ ＝ ３ｍ ＋ ２．
∴ ａｎ ＋ １ ＝ ４（ｎ ＋ １）－ １ ＝ ３ｍ ＋ ２ ＋ ４ ＝ ３（ｍ ＋ ２） ｂ{ }ｎ ，
ａｎ ＋ ２ ＝ ４（ｎ ＋ ２）－ １ ＝ ３ｍ ＋ ２ ＋ ８ ＝ ３（ｍ ＋ ３）＋ １ ｂ{ }ｎ ，
ａｎ ＋ ３ ＝ ４（ｎ ＋ ３）－ １ ＝ ３ｍ ＋ ２ ＋ １２ ＝ ３（ｍ ＋ ４）＋ ２ ｂ{ }ｎ ，（１）
∴ ｃｋ ＋ １ ＝ ａｎ ＋ ３，∴ ｃｋ ＋ １ － ｃｋ ＝ ａｎ ＋ ３ － ａｎ ＝ １２ ，
∴ ｃ{ }ｎ 构成公差为１２的等差数列．
∵ ｃ１ ＝ ａ３ ＝ １１，∴ ｃｎ ＝ １１ ＋ １２（ｎ － １）＝ １２ｎ － １．
【解法２】利用数的整除性解不定方程。
设ａ ＝ ｂｍ，则４ｎ － １ ＝ ３ｍ ＋ ２． ∴ ｎ ＝ ３（ｍ ＋ １）４ （２），
∵ ３与４互质，∴ ｍ ＋ １是４的倍数，设ｍ ＋ １ ＝ ４ｋ，ｋ∈Ｎ，
∴ ｍ ＝ ４ｋ － １，∴ ｂｍ ＝ ｂ４ｋ － １ ＝ ３（４ｋ － １）＋ ２ ＝ １２ｋ － １，∴ ｃｎ ＝ １２ｎ － １ ．
【评注】１． 法１也可以在等差数列ｂ{ }ｎ 中寻找ｃｋ与ｃｋ ＋ １之间的关系：事实上，由（１）

式可得ｃｋ ＋ １ ＝ ｂｍ ＋ ４；法２，也可由ｍ ＝ ４ｎ － ３３ ＝ ｎ － １ ＋ ｎ３得到ｎ ＝ ３ｋ（也可由（２）式直接得

到ｎ ＝ ３（ｍ ＋ １）４ ＝ ３·４ｋ４ ＝ ３ｋ）；
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２． 公共项组成了公差为１２的等差数列，其中１２ ＝ ３ × ４ ．
【变式】数列ａ{ }ｎ 与ｂ{ }ｎ 的通项公式分别为ａｎ ＝ ４ｎ － １ ，ｂｎ ＝ ６ｎ ＋ ３，它们的公共项

由小到大排成的数列是ｃ{ }ｎ ，求ｃ{ }ｎ 的通项公式。
【答案】ｃｎ ＝ １２ｎ ＋ ３ ．
【评注】公共项组成了公差为１２的等差数列，其中１２为３和４的最小公倍数。
【练习１】已知数列ａ{ }ｎ 、ｂ{ }ｎ 满足ａｎ ＝ ３ｎ － １，ｂｎ ＝ ４ｎ － １，它们的公共项不改变原有

的顺序组成的数列记为ｃ{ }ｎ ，求数列ｃ{ }ｎ 的通项公式。
【例２】若集合Ａ ＝ ｘ ｘ ＝ － ２ｎ － ３，ｎ∈Ｎ{ } ，Ｂ ＝ ｙ ｙ ＝ － １２ｎ － ５，ｎ∈Ｎ{ } ．若等差

数列ｃ{ }ｎ 任一项ｃｎ∈Ａ∩Ｂ，ｃ１是Ａ∩Ｂ中的最大数，且－ ２６５ ＜ ｃ１０ ＜ － １２５ ，求ｃ{ }ｎ 的通
项公式。

【解析】对任意ｎ∈Ｎ，∵ ａｎ ＝ － ２ｎ － ３，ｂｎ ＝ － ２（６ｎ ＋ １）－ ３ ，∴ ＢＡ ，∴ Ａ∩Ｂ ．
∵ ｃ１是Ａ∩Ｂ中的最大数，∴ ｃ１ ＝ ｂ１ ＝ － １７，
设等差数列ｃ{ }ｎ 的公差为ｄ，则ｃ１０ ＝ － １７ ＋ ９ｄ，
∴ －２６５ ＜ － １７ ＋ ９ｄ ＜ － １２５，即－ ２７ ５９ ＜ ｄ ＜ － １２ ，
又ｂ{ }ｎ 是一个以－ １２为公差的等差数列，∴ ｄ ＝ － １２ｋ（ｋ∈Ｎ），∴ ｄ ＝ － ２４，

∴ ｃｎ ＝ ７ － ２４ｎ ．

【练习２】已知数列ａ{ }ｎ 的ａｎ ＝ ２ｎ ＋ １，设Ｑ ＝ ｘ ｘ ＝ － ａｎ ＋ １，ｎ∈Ｎ{ } ，
Ｒ ＝ ｘ ｘ ＝ － ２ａｎ，ｎ∈Ｎ{ } ，等差数列ｃ{ }ｎ 的任一项ｃｎ∈Ｑ∩Ｒ，其中ｃ１是Ｑ∩Ｒ中的最小
数，１１０ ＜ ｃ１０ ＜ １１５，求ｃ{ }ｎ 的通项公式。

从上面的例题及变式我们得到：如果两个等差数列存在公共项，那么它们的公共项
仍然组成了一个等差数列，其公差为原公差的最小公倍数。
２． 等差数列与等比数列的公共项问题
【例３】数列ａ{ }ｎ 与ｂ{ }ｎ 的通项公式分别为ａｎ ＝ ２ｎ，ｂｎ ＝ ３ｎ ＋ ２，它们的公共项由小到

大排成的数列是ｃ{ }ｎ ，求ｃ{ }ｎ 的通项公式。
【解法１】在等比数列ａ{ }ｎ 中寻找ｃｋ与ｃｋ ＋ １之间的关系。
设ａｎ ＝ ｂｍ ＝ ｃｋ，则ｃｋ ＝ ２ｎ ＝ ３ｍ ＋ ２ ．
∴ ａｎ ＋ １ ＝ ２·２ｎ ＝ ２（３ｍ ＋ ２）＝ ３（２ｍ ＋ １）＋ １ ｂ{ }ｎ ，
ａｎ ＋ ２ ＝ ４·２ｎ ＝ ４（３ｍ ＋ ２）＝ ３（４ｍ ＋ ２）＋ ２∈ ｂ{ }ｎ ，（１）

∴ ｃｋ ＋ １ ＝ ａｎ ＋ ２，∴ ｃｋ ＋ １ｃｋ ＝ ４ ，∴ ｃ{ }ｎ 构成公比为４的等比数列． ∵ ｃ１ ＝ ａ３ ＝ ８，

∴ ｃｎ ＝ ２
２ｎ ＋ １ ．
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【解法２】利用二项式定理解不定方程。
设ａｎ ＝ ｂｍ，则２ｎ ＝ ３ｍ ＋ ２，故２ｎ － ２须被３整除。
∵ ２ｎ － ２ ＝ （３ － １）ｎ － ２ ＝ ３ Ｃ０ｎ３ｎ － １ ＋ Ｃ１ｎ３ｎ － ２·（－ １）１ ＋…＋ Ｃｎ － １ｎ （－ １）ｎ[ ]－ １ ＋

（－ １）ｎ[ ]－ ２ ，
故，当ｎ为奇数时右式能被３整除，
又∵ ｍ为正整数，∴ ｎ为大于１的奇数，∴ ｃｎ ＝ ２２ｎ ＋ １ ．
【评注】１． 当ｎ为奇数时，２ｎ被３除余２也可以用数学归纳法证明；
２． 法１如果在等差数列ｂ{ }ｎ 中寻找ｃｋ 与ｃｋ ＋ １之间的关系则比较麻烦：事实上，由

（１）式可得ｃｋ ＋ １ ＝ ｂ４ｍ ＋ ２ ＝ ４ｂｍ；就转化为“子数列”问题，可以得到ｃｎ ＝ ｂ２２ｎ ＋ １ － ２３
．具体过程

见下面的变式。
【变式】已知数列ｂ{ }ｎ 的通项ｂｎ ＝ ３ｎ ＋ ２，ｂ{ }ｎ 中的部分项ｂｋ１，ｂｋ２，…ｂｋｎ，…组成一个

等比数列ｃ{ }ｎ ，其中ｋ１ ＝ ２，ｋ２ ＝ １０，求ｋｎ．

【解析】∵ ｂｋ１ ＝ ｂ２ ＝ ８，ｂｋ２ ＝ ｂ１０ ＝ ３２，∴ ｃ{ }ｎ 的ｑ ＝
ｂｋ２
ｂｋ１
＝ ４，∴ ｃｎ ＝ ｃ１ｑｎ － １ ＝ ８ × ４ｎ － １ ＝

２２ｎ ＋ １，故ｂｋｎ ＝ ２２ｎ ＋ １，又ｂｋｎ ＝ ３ｋｎ ＋ ２，∴ ３ｋｎ ＋ ２ ＝ ２２ｎ ＋ １即ｋｎ ＝ ２
２ｎ ＋ １ － ２
３ ．

从上面的例题我们得到：如果等差数列和等比数列存在公共项，那么它们的公共项
组成了一个等比数列。

【例４】数列ａ{ }ｎ 为等比数列， ｂ{ }ｎ 为等差数列，ａｎ ＞ ０，ｂｎ ＞ ０，ａ１ ＝ ｂ１，ａ２ ＝ ｂ２，公差
ｄ ＞ ０，公比ｑ ＞ １，则ａｎ与ｂｎ（ｎ３）的大小关系是（　 　 ）

Ａ． ｂｎ ＞ ａｎ 　 　 　 　 Ｂ． ｂｎａｎ 　 　 　 　 Ｃ． ｂｎ ＜ ａｎ 　 　 　 　 Ｄ． ｂｎａｎ
【解析】等比数列ｂ{ }ｎ 可以看成关于ｎ的指数函数，它是凹函数，等差数列ａ{ }ｎ 可以

看成关于ｎ一次函数．由于ａ１ ＝ ｂ１，ａ２ ＝ ｂ２，相当于图像有两个交点，且最后交点以后，ｂｎ
图像在ａｎ上方，当ｎ３，ｂｎ ＞ ａｎ，选Ａ。

【评注】若要严格论证，可利用二项式定理（或数学归纳法）证明。
由题意得，ａｎ ＝ ａ１ ＋（ｎ － １）ｄ，ｂｎ ＝ ａ１·ｑｎ － １ ．由ａ２ ＝ ｂ２，∴ ａ１ ＋ ｄ ＝ ａ１·ｑ，
∴ ｄ ＝ ａ１ （ｑ － １） ＞ ０， ∴ ｂｎ － ａｎ ＝ ａ１ ·ｑｎ － １ － ａ１ ＋（ｎ － １）[ ]ｄ ＝

ａ１ ｑ
ｎ － １ － １ －（ｎ － １）（ｑ － １[ ]），
又当ｎ３时，ｑｎ － １ ＝（１ ＋ ｑ － １）ｎ － １ ＝ １ ＋ Ｃ１ｎ － １（ｑ － １）１ ＋ Ｃ２ｎ － １（ｑ － １）２ ＋…＞ １ ＋（ｎ

－ １）（ｑ － １），
∴ ｑｎ － １ － １ －（ｎ － １）（ｑ － １）＞ ０，∴ ｂｎ － ａｎ ＞ ０，选Ａ ．
【练习３】已知ａ{ }ｎ 为等差数列， ｂ{ }ｎ 为等比数列，其公比ｑ≠１，ｂｉ ＞ ０（ｉ ＝ １，２，…，
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ｎ），若ａ１ ＝ ｂ１，ａ１１ ＝ ｂ１１，则（　 　 ）
Ａ． ａ６ ＞ ｂ６ 　 　 　 　 Ｂ． ａ６ ＝ ｂ６ 　 　 　 　 Ｃ． ａ６ ＜ ｂ６ 　 　 　 　 Ｄ． ａ６ ＞ ｂ６或ａ６ ＜ ｂ６
【练习４】若等差数列ａ{ }ｎ 与等比数列ｂ{ }ｎ 的首项均为１，且公差ｄ ＞ ０，公比ｑ ＞ １，

则集合ｎ ａｎ ＝ ｂ{ }ｎ （ｎ∈Ｎ）的元素的个数最多有　 　 　 　 　 　 个。
【练习５】某厂２０１３年投资和利润逐月增加，投入资金逐月增长的百分率相同，利润

逐月增加值相同．已知１月份的投资额与利润值相等，１２月份投资额与利润值相等，则
全年的总利润ω与总投资Ｎ大小关系（　 　 ）

Ａ． ω ＞ Ｎ　 　 　 　 Ｂ． ω ＜ Ｎ　 　 　 　 Ｃ． ω ＝ Ｎ　 　 　 　 Ｄ．不确定
３． 等差数列与多项式数列的公共项问题
【例５】（２０１３南京二模）数列ａ{ }ｎ 与ｂ{ }ｎ 的通项公式分别为ａｎ ＝ ｎ２，ｂｎ ＝ ７ｎ ＋ ２，它

们的公共项由小到大排成的数列是ｃ{ }ｎ ，求ｃ{ }ｎ 的第９项。
【解析】在数列ａ{ }ｎ 中寻找ｃｋ与ｃｋ ＋ １之间的关系。
设ａｎ ＝ ｂｍ，则ｎ２ ＝ ７ｍ ＋ ２ ．
对ｎ按照除以７的余数（即以７为模）分类：ｋ ＝ ０，１，２，…
∴ ａ７ｋ ＋ １ ＝（７ｋ ＋ １）２ ＝ ４９ｋ２ ＋ １４ｋ ＋ １ ＝ ７（７ｋ２ ＋ ２ｋ）＋ １ ｂ{ }ｎ ，
ａ７ｋ ＋ ２ ＝（７ｋ ＋ ２）２ ＝ ４９ｋ２ ＋ ２８ｋ ＋ ４ ＝ ７（７ｋ２ ＋ ４ｋ）＋ ４ ｂ{ }ｎ ，
ａ７ｋ ＋ ３ ＝（７ｋ ＋ ３）２ ＝ ４９ｋ２ ＋ ４２ｋ ＋ ９ ＝ ７（７ｋ２ ＋ ６ｋ ＋ １）＋ ２ ｂ{ }ｎ ，
ａ７ｋ ＋ ４ ＝（７ｋ ＋ ４）２ ＝ ４９ｋ２ ＋ ５６ｋ ＋ １６ ＝ ７（７ｋ２ ＋ ８ｋ ＋ ２）＋ ２ ｂ{ }ｎ ，
ａ７ｋ ＋ ５ ＝（７ｋ ＋ ５）２ ＝ ４９ｋ２ ＋ ７０ｋ ＋ ２５ ＝ ７（７ｋ２ ＋ １０ｋ ＋ ３）＋ ４ ｂ{ }ｎ ，
ａ７ｋ ＋ ６ ＝（７ｋ ＋ ６）２ ＝ ４９ｋ２ ＋ ８４ｋ ＋ ３６ ＝ ７（７ｋ２ ＋ １２ｋ ＋ ５）＋ １ ｂ{ }ｎ ，
ａ７ｋ ＋ ７ ＝（７ｋ ＋ ７）２ ＝ ４９ｋ２ ＋ ９８ｋ ＋ ４９ ＝ ７（７ｋ２ ＋ １４ｋ ＋ ７） ｂ{ }ｎ

∴ ａ７ｋ ＋ ３∈ ｂ{ }ｎ ，ａ７ｋ ＋ ４∈ ｂ{ }ｎ ，∴ ｃ{ }ｎ 即为３２，４２，１０２，１１２，１７２，１８２{ }，…，
∴ ｃ９ ＝ ３１

２ ＝ ９６１ ．

【评注】１． （７ｋ ＋ｍ）２ ＝ ４９ｋ２ ＋ １４ｋｍ ＋ ｍ２ ＝ ７（７ｋ２ ＋ ２ｋｍ）＋ ｍ２，ｍ ＝ １，２，３，４，５，６，７，
也就是说ｍ２能够被７除余２，ｍ２ ＝ １，４，９，１６，２５，３６，４９，只有ｍ ＝ ３，４ ；
２． 由上可得ｃ２ｎ － １ ＝ ａ７ｎ － ４ ＝（７ｎ － ４）２，ｃ２ｎ ＝ ａ７ｎ － ３ ＝（７ｎ － ３）２，故得到ｃ{ }ｎ 的通项公

式为ｃｎ ＝
７ｎ － １( )２

２

，ｎ为奇数
７ｎ － ６( )２

２

，ｎ{ 为偶数
，当然如果需要，我们也可以整合成

ｃｎ ＝
７ｎ
２ －
７ ＋ ５ ×（－ １）ｎ[ ]４

２

．
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　 　 二、两个数列的公共项的应用

【例６】（２０１１上海理２２）已知数列ａ{ }ｎ 和ｂ{ }ｎ 的通项公式分别为ａｎ ＝ ３ｎ ＋ ６，
ｂｎ ＝ ２ｎ ＋ ７（ｎ∈Ｎ）．将集合ｘ ｘ ＝ ａｎ，ｎ∈Ｎ{ } ∪ ｘ ｘ ＝ ｂｎ，ｎ∈Ｎ{ } 中的元素从小到大
依次排列，构成数列ｃ１，ｃ２，ｃ３，…，ｃｎ，…

（１）写出ｃ１，ｃ２，ｃ３，ｃ４；
（２）求证：在数列ｃ{ }ｎ 中，但不在数列ｂ{ }ｎ 中的项恰为ａ２，ａ４，…，ａ２ｎ，…；
（３）求数列ｃ{ }ｎ 的通项公式。
【解析】⑴ｃ１ ＝ ９，ｃ２ ＝ １１，ｃ３ ＝ １２，ｃ４ ＝ １３；
⑵由题意得，即证ａ２ｎ ｂ{ }ｎ ，且ａ２ｎ － １∈ ｂ{ }ｎ ．

①任意ｎ∈Ｎ，设ａ２ｎ － １ ＝ ３（２ｎ － １）＋ ６ ＝ ６ｎ ＋ ３ ＝ ｂｋ ＝ ２ｋ ＋ ７，
则ｋ ＝ ３ｎ － ２，即ａ２ｎ － １ ＝ ｂ３ｎ － ２；
②假设ａ２ｎ ＝ ６ｎ ＋ ６ ＝ ｂｋ ＝ ２ｋ ＋ ７ｋ ＝ ３ｎ － １２ ∈Ｎ

（矛盾），∴ ａ２ｎ ｂ{ }ｎ ，
∴在数列ｃ{ }ｎ 中．但不在数列ｂ{ }ｎ 中的项恰为ａ２，ａ４，…，ａ２ｎ，…．
⑶先确定数列ａ{ }ｎ 和ｂ{ }ｎ 的公共项ｄｋ与ｄｋ ＋ １，再寻找ｄｋ与ｄｋ ＋ １之间元素存在的规

律。
∵ ｂ３ｋ － ２ ＝ ２（３ｋ － ２）＋ ７ ＝ ６ｋ ＋ ３ ＝ ａ２ｋ － １，
∴设ｂ３ｋ － ２ ＝ ａ２ｋ － １ ＝ ｄｋ，则ｄｋ ＋ １ ＝ ｂ３ｋ ＋ １ ＝ ａ２ｋ ＋ １ ＝ ６ｋ ＋ ９，
∵ ｂ３ｋ － １ ＝ ６ｋ ＋ ５，ａ２ｋ ＝ ６ｋ ＋ ６，ｂ３ｋ ＝ ６ｋ ＋ ７，∴ ｄｋ ＜ ｂ３ｋ － １ ＜ ａ２ｋ ＜ ｂ３ｋ ＜ ｄｋ ＋ １ ．
∴当ｋ ＝ １时，依次有ｂ１ ＝ ａ１ ＝ ｃ１，ｂ２ ＝ ｃ２，ａ２ ＝ ｃ３，ｂ３ ＝ ｃ４，……

∴ Ｃｎ ＝

６ｋ ＋ ３　 （ｎ ＝ ４ｋ － ３）
６ｋ ＋ ５　 （ｎ ＝ ４ｋ － ２）
６ｋ ＋ ６　 （ｎ ＝ ４ｋ － １）
６ｋ ＋ ７　 （ｎ ＝ ４ｋ









 ）

，ｋ∈Ｎ ．

【例７】（２０１１江苏２０改编）数列ａ{ }ｎ 中，若对任意的ｎ∈Ｎ ＋，存在ｋ∈Ｎ ＋，使得
２ａｎ ＋ ｋ ＝ ａｎ ＋ ａｎ ＋ ２ｋ成立，则称数列为“Ｌｋ型”数列。

若数列ａ{ }ｎ 既是“Ｌ３”型数列，又是“Ｌ４”型数列，证明：数列ａ{ }ｎ 是等差数列。
【解析】由题意可得：对任意的ｎ∈Ｎ ＋，ａｎ，ａｎ ＋ ３，ａｎ ＋ ６{ }，…构成等差数列，
设ａｎ ＋ ３ － ａｎ ＝ ３ｄ１；则ａｎ ＋ １２ ＝ ａｎ ＋ ４·３ｄ１ ＝ ａｎ ＋ １２ｄ１，
同理，ａｎ，ａｎ ＋ ４，ａｎ ＋ ８{ }，…构成等差数列，设ａｎ ＋ ４ － ａｎ ＝ ４ｄ２，
∴ ａｎ ＋ １２ ＝ ａｎ ＋ ３·４ｄ２ ＝ ａｎ ＋ １２ｄ２，
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∴ ｄ１ ＝ ｄ２，设其为ｄ ．
下面证明对ｎ∈Ｎ ＋，都有ａｎ ＋ １ － ａｎ ＝ ｄ成立：
由ａｎ ＋ ４ ＝ ａｎ ＋ ４ｄ２ ＝ ａｎ ＋ ４ｄ，ａｎ ＋ ４ ＝ ａｎ ＋ １ ＋ ３ｄ１ ＝ ａｎ ＋ １ ＋ ３ｄ，则ａｎ ＋ １ － ａｎ ＝ ｄ ．
故数列ａ{ }ｎ 是等差数列．
【评注】１． 利用ａｎ，ａｎ ＋ ３，ａｎ ＋ ６{ }，…与ａｎ，ａｎ ＋ ４，ａｎ ＋ ８{ }，…的公共项寻找其公差之间

的关系；
２． 从本题的证明来看，命题可引申为：若数列ａ{ }ｎ 既是“Ｌ１”型数列，又是“Ｌｋ”型数

列，如果ｉ，( )ｋ ＝ １即互质，就可推出数列ａ{ }ｎ 是等差数列。
【练习６】（江苏省苏中三市２０１２届高三第一次调研测试２０）设数列ａ{ }ｎ 的各项均

为正数．若对任意的ｎ∈Ｎ ＋，存在ｋ∈Ｎ ＋，使得ａｎ ＋ ｋ２ ＝ ａｎ·ａｎ ＋ ２ｋ成立，则称数列为“Ｊｋ
型”数列．若数列ａ{ }ｎ 既是“Ｊ３”型数列，又是“Ｊ４”型数列，证明：数列ａ{ }ｎ 是等比数列。

【练习答案】
１． 【解析】令３ｎ － １ ＝ ４ｍ － １，所以ｎ ＝ ４３ ｍ，令ｍ ＝ ３ｋ，ｋ∈Ｚ，则ｃｋ ＝ ｂｍ ＝ １２ｋ － １，数

列ｃ{ }ｎ 的通项公式ｃｎ ＝ １２ｎ － １ ．
２． 【解析】∵ Ｑ ＝ ｘ ｘ ＝ ２ｎ ＋ ２，ｎ∈Ｎ{ } ，Ｒ ＝ ｘ ｘ ＝ ４ｎ ＋ ２，ｎ∈Ｎ{ } ． ∴ Ｑ∩Ｒ ＝ Ｒ ．

又∵ ｃｎ∈Ｑ∩Ｒ，其中ｃ１是Ｑ∩Ｒ中的最小数，
∴ ｃ１ ＝ ６，∴ ｃ１０ ＝ ４ｍ ＋ ６，ｍ∈Ｎ 　 　 （ ｃ{ }ｎ 的公差是４的倍数！），

又∵ １１０ ＜ ｃ１０ ＜ １１５　 ∴
１１０ ＜ ４ｍ ＋ ６ ＜ １１５

ｍ∈Ｎ{ 
，解得ｍ ＝ ２７，∴ ｃ１０ ＝ １１４ ．

设等差数列ｃ{ }ｎ 的公差为ｄ，则ｄ ＝ ｃ１０ － ｃ１１０ － １ ＝
１１４ － ６
９ ＝ １２，

∴ ｃｎ ＝ ６ ＋（ｎ ＋ １）·１２ ＝ １２ｎ － ６，∴ ｃ{ }ｎ 的通项公式为ｃｎ ＝ １２ｎ － ６ ．
３． 【解析】∵数列ａ{ }ｎ 是等差数列，数列ｂ{ }ｎ 是等比数列，ａ１ ＝ ｂ１，ａ１１ ＝ ｂ１１，
∴ ａ１ ＋ ａ１１ ＝ ｂ１ ＋ ｂ１１，∴ ２ａ６ ＝ ｂ１ ＋ ｂ１１２ ｂ１ｂ槡１１ ＝ ２ｂ６，又ｑ≠１，∴ ｂ１≠ ｂ１１，

∴ ａ６ ＞ ｂ６，故选Ａ．
４． 【解析】因为ａｎ ＝ ｂｎ，所以１ ＋ ｄｎ ＝ ｑｎ － １，由函数ｙ ＝ １ ＋ ｄｘ（ｄ ＞ ０）与ｙ ＝ ｑｘ － １

（ｑ ＞ １）的图像至多有两个交点得方程１ ＋ ｄｎ ＝ ｑｎ － １的解至多有两个。
５． 【解析】投入资金逐月值构成等比数列ｂ{ }ｎ ，利润逐月值构成等差数列ａ{ }ｎ ，等

比数列ｂ{ }ｎ 可以看成关于ｎ的指数式函数，它是凹函数，等差数列ａ{ }ｎ 可以看成关于ｎ
一次式函数．由于ａ１ ＝ ｂ１，ａ１２ ＝ ｂ１２，相当于图像有两个交点，且两交点间的ｂｎ图像在ａｎ
下方，全年的总利润ω ＝ ａ１ ＋ ａ２ ＋…＋ ａ１２比总投资Ｎ ＝ ｂ１ ＋ ｂ２ ＋…＋ ｂ１２大．选（Ａ）。
６． 【解析】证明：由题意可得：对任意的ｎ∈Ｎ ＋，ａｎ，ａｎ ＋ ３，ａｎ ＋ ６{ }，…构成等比数列，
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设ａｎ ＋ ３ａｎ ＝ ｑ１
３；同理，ａｎ，ａｎ ＋ ４，ａｎ ＋ ８{ }，…构成等比数列，设ａｎ ＋ ４ａｎ ＝ ｑ２

４，
由ａｎ ＞ ０，则ｑ１ ＞ ０，ｑ２ ＞ ０，则ａｎ ＋ １２ ＝ ａｎ·（ｑ１ ３）４ ＝ ａｎ·ｑ１ １２，
同理ａｎ ＋ １２ ＝ ａｎ·（ｑ２ ４）３ ＝ ａｎ·ｑ２ １２，∴ ｑ１ ＝ ｑ２，设其为ｑ ．
下面证明对ｎ∈Ｎ ＋，都有ａｎ ＋ １ａｎ ＝ ｑ成立：

由ａｎ ＋ ４ ＝ ａｎ·ｑ２ ４ ＝ ａｎ·ｑ４，ａｎ ＋ ４ ＝ ａｎ ＋ １·ｑ１ ３ ＝ ａｎ ＋ １·ｑ３，则ａｎ ＋ １ａｎ ＝ ｑ，
故数列ａ{ }ｎ 是等比数列。

本文发表于《教学考试》２０１４年第３期

—３６３—




